

JIAOYU

我市2022年初中学业水平考试报名即将开始

■通讯员 钱伟

题做了分析和强调。

会议解读了《关于做好淮北市2022年初中学业水平考试报名工作的通知》及相关政策,安排部署淮北市2022年中考报名工作,同时对中考网络报名流程和平台操作方法进行了详细培训,对报名工作中容易出现的问

局、各有关学校要切实加强对中考报名工作的组织和领导,明确责任分工,细化工作流程,加强对整个环节工作人员的培训指导工作,确保中考报名工作顺利进行。要通过多种形式加强中考报名的政策宣传与解读工作,将报名政策和网上报

名的方法、流程及疫情防控宣传到位,咨询服务到位。要严格执行收费政策,严禁乱收费;要严格执行省教育招生考试院制定的信息标准,保证信息准确、完整,未经许可,任何单位和个人不得擅自泄露报名报考信息。

赵庆梅获“第十四届宋庆龄幼儿教育奖”提名奖 系本届我市该奖项唯一获奖者

■通讯员 蔡晓铭

本报讯 近日,市直机关第一幼儿园副园长赵庆梅凭借突出事迹荣获“第十四届宋庆龄幼儿教育奖提名奖”,是本届我市该奖项的唯一获奖者。

“宋庆龄幼儿教育奖”设立于2005年,以中国福利会创立者、国家名誉主席宋庆龄的名字命名,是学前教育领域唯一面向教师的全国性奖项,被广大学前教育工作者赞誉为专业领域的最高荣誉奖项。该奖项由中国福利会主办,中国福利会信息与研究中心(宋庆龄儿童发展中心)承办。

1995年夏,19岁的赵庆梅从辽宁省艺术幼儿师范毕业后,一路向南,跨越几千里路,成为淮北市直机关第一幼儿园的教师。27年来,她在幼教行业辛勤耕耘,把每一个孩子当成自己的孩子,在实践中不断思考与探索,逐渐成长为光荣的共产党员、教研组长、分园园长、总园副园长。赵庆梅也先后荣获安徽省首批“幼师国培”讲师团成员、安徽省首批中小学教师培训专家库人选、淮北市教坛新星、淮北市骨干教师、学科带头人、淮北市幼教名师工作室名师,连续十几年担任省市级国培项目指导教师、继续教育培训教师。



市首府实验小学心理辅导为教师“减压”

■通讯员 陈艳秋 王同同

本报讯 2月14日下午,市首府实验小学校工会联校心理健康中心开展了以“同心 同向 同力 同行”为主题的教师团体心理辅导活动,旨在愉快的拓展活动中,释放心情,减缓压力。

整个活动中,老师们妙语连珠,才艺超群,想象力爆棚,现场笑声不断,享受了一次全身心的放松,达到了自我关爱和自我成长的目的,同时提升了教师们的职业幸福感。大家纷纷表示,在新的一年里,要继续努力工作,携手并进,奋力前行,为推动学校发展贡献力量。



前言 2022年伊始,淮北市教育局联合淮北市传媒中心组织开展“淮北教育大家谈”活动,面向全市教育系统广大职工以及关心、关注淮北教育发展的全市各界人士征集稿件,欢迎您就关心的教育工作畅谈思考感悟,踊跃建言献策,抒发教育情怀,讲好教育故事。来稿中的优秀作品将陆续在《淮北日报》、淮北市教育局微信等媒体刊发。投稿邮箱:hbjyxk@126.com。

齐心协力将课后服务好事办好

淮北市第二中学校副校长 王承华

课后服务全面铺开,对于家长而言是一个好消息。因为在学校提供课后服务期间,就能解决学生们大部分作业辅导,如果孩子做作业效率快的话,甚至能够在学校就能完成当天的家庭作业,家长们就不用再为在家辅导孩子作业而发愁了。另一方面,因为课后服务结束的时间原则不早于当地家长的下班时间,所以很多家长下班后就能够直接去学校接孩子回家,相比于以往要方便了很多。随着课后服务的深入实施,一些实际问题暴露出来。

一、课后服务存在的具体问题
教师负担增加。课后服务的开展将学生的在校时间延长,在一定程度上增加了老师的工作任务。老师们原本休息和教研的时间大大缩减,同时也会增加老师的工作压力。因为课后

服务的内容不仅仅是作业辅导,还要进行课后辅导和活动的开展,工作难度相对以往大幅增加。活动内容单一。课后服务内容和形式不够丰富多彩,多以学生作业辅导为主,其次是进行生活安全教育和阅读,户外活动、社会实践、兴趣特长培养有待进一步加强。

思想认识片面。少数教师认为课后服务就等于课后看护和课后辅导,这就会使得学校的课后服务功能片面化,课后服务的意义也就没能充分体现。家长对课后服务政策普遍认同,但也有部分家长认为课后服务就是课堂教学的延伸,学校应该注重对知识的传授,提高学生的学习兴趣;引进优秀的在校大学生能有效缓解师资不足的问题,对在校大学生也是很好的实践锻炼方式,能更好地增强高校与中小学的合作关系,促进师范生的培养。

二、课后服务开展的建议

政府统筹。政府应该出台

相应文件,明确课后服务内容和考核评价标准,真正为课后服务落地提供政策和资金的支持。同时各级各类政府应该出台相应的文件,结合当地的实际和特色,让课后服务的内容丰富多彩,合理收费,加大宣传和监督指导的力度,让课后服务得到全社会的理解和支持。

学校主导。聘请退休教师返校承担部分服务活动;充分发挥社会志愿者的力量,积极吸引优秀的校外人员进入学校承担部分课后服务的工作,新鲜的“血液”既能带给学生新鲜的认知,也能激发学生的好奇心,提高学生的学习兴趣;引进优秀的在校大学生能有效缓解师资不足的问题,对在校大学生也是很好的实践锻炼方式,能更好地增强高校与中小学的合作关系,促进师范生的培养。

教师主动。各地根据四部

门联合印发的关于课后服务收费的通知,合理收取费用,按照一校一案的原则合理分配,费用的使用权交给学校,学校应根据实际情况适当提高教师的薪资报酬,提高教师的工作热情和主动性。

家长支持。家长应该加强对政策的理解,清楚课后服务的初衷,改变学业成绩才是第一重要的固化的教育观。正确定位孩子的发展,减轻学生的负担,把时间留给学校和孩子,为孩子的全面发展保驾护航。

内容丰富。学校根据自身的办学特色制定校本课程,根据设施设备情况开展户外活动,在满足学生文化学习的同时加强身体锻炼,发展学生特长。充分利用校内外设施、爱国主义教育基地、博物馆、少年宫等开展社会实践活动,组织学生走出校园,认识社会,提升学生的社会

实践能力。

总之,要想真正把课后服务这些民生工程好事办好,学校除了扎实做好学生课业辅导,还应安排自主阅读、体育、艺术活动以及娱乐游戏、社团及兴趣小组等活动。要坚持把安全管理放在做好课后服务的首位,不断完善安全管理制度,明确课后服务人员责任,加强对师生安全卫生意识教育,强化活动场所安全检查和门卫登记管理制度,制定并落实严格的考勤、监管、交接班制度和应急预案措施,切实消除在交通、场地、消防、食品卫生、安全保卫等方面的安全隐患,确保课后服务真正落到实处惠及民生。



我市严查校园食品安全隐患

■通讯员 于金龙

日前随机抽查。将乡镇中小学校食堂、一次性供餐人数较多的食堂、校外供餐单位作为重点抽查单位,将持证经营、原料采购、清洗消毒、食品留样、保温配送、防止交叉污染、禁止亚硝酸盐、反对食品浪费等列为抽查内容。对学校食堂食品安全问题突出的校长、园长,进行行政约谈。对整改不落实、不认真的,对校长、园长进行调离或免职处理。对涉嫌食品安全犯罪行为的,及时移交公安机关处理。同时,我市不断改善学校食堂硬件设施条件,推进学校食堂“视频厨房”实施率、中小学及幼儿园食堂“互联网+视频厨房”实施率100%,不断提升校园食品安全保障水平。

烈山区第一实验小学上好“开学第一课” 交警课堂讲安全

■通讯员 朱雪峰 牟国栋

提高“知危险、会避险”的自我保护能力。

本报讯 2月16日上午,市交警支队四大队走进烈山区第一实验小学,开展交通安全教育“开学第一课”活动,为同学们普及交通安全要点,提高学生交通安全意识和自我保护意识。

课堂上,烈山交警四大队民警通过PPT、视频、问答环节,张贴海报等形式,紧密结合小学生出行特点和在交通出行中存在的安全隐患,用通俗易懂的语言,深入浅出地给学生们说明过马路、乘车、骑车等日常参与交通时应该注意的事项,讲解不文明交通行为及其危险性,

同时,民警还引导同学们要自觉遵守交通规则,提醒大家乘坐校车时要按规定系好安全带,拒乘超员车、“黑校车”,乘坐家长骑行的电动自行车要主动佩戴安全头盔,养成良好的行为习惯,抵制各种交通违法行为和交通陋习,促进共同遵守交通法规。

交警相关负责人表示,

孩子们听得很认真,希望能通过这种活动,加强小朋友们对交通管理工作的认识,切实提高学生交通安全意识和自我保护意识,预防和减少涉及学生道路交通事故的发生。

南坪中心学校教师陈永建 拾金不昧暖人心



心学校的教师陈永建。当日下午,陈永建路过此处时发现一个鼓鼓囊囊的手提包,打开后发现里面有两捆人民币,他想去派出所报警寻找失主,又怕失主找回来错过了,于是就站在原地等候。

苏学学急忙走上前说:“同志你好,这个手提包是我丢的。”“我先问几个问题,确定下是不是你的。”陈永建仔细询问了手提包的细节、里面的东西、丢失的时间等,二人对答无误,在一起核对了钱数无误后,陈永建把钱交给了他们,并叮嘱他们以后一定要小心,二人连连表示感谢。于是,就出现了开头的一幕。

陈永建拾金不昧的事迹传开后,南坪中心学校的老师们纷纷表示,一定要向陈永建学习,学习他拾金不昧的精神,以饱满的热情投入到教育教学工作中去。

本报讯 “感谢陈老师,要不然我这15000块钱就找不回来了!”2月12日上午,濉溪县南坪中心学校教师陈永建收到南坪镇钱铺村村民苏学学送来的一面锦旗。

2月6日下午17时许,苏学学和朋友带着装有15000元钱的手提包,到南坪街一商店结余款,万万没想到手提包在路上不小心遗失了。夜幕已降临,二人急得满头大汗,顺着来路边找边问,当他们来到南坪街东305省道十字路口附近时,发现一位男同志拿着他们装钱的手提包站在那里焦急地张望着。

这位男同志就是南坪中